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1. Ficha de Identificación
	Facultad: CIENCIAS HUMANAS Y SOCIALES
	Colectivo Docente 


	Asignatura



	Programa: TRABAJO SOCIAL
	
	

	Semestre: Segundo
	Periodo Académico:
1 p. 2019
	1. Rafael Alberto Zambrano Vanegas (Docente orientador)
2. Ana Clara Zapata

	1. Investigación Social II

.


	Docente Orientador del seminario

	Rafael Alberto Zambrano Vanegas

	Título del PAT Colectivo

	DESARROLLO HUMANO Y MEDIO AMBIENTE FRENTE AL ARROYO DE LA FELICIDAD SECTOR BARRIO ABAJO

	Núcleo Problémico 

	Tema:    Trabajo Social, Medio Ambiente y Desarrollo Humano.
Núcleo: ¿Puede desde una postura ética y epistemológica el Trabajador Social estudiar el desarrollo humano y ambiental?

	Línea de Investigación 

	Políticas Públicas y Políticas Sociales


2. Informe del Proyecto Académico de Trabajo Colectivo (PAT Colectivo)

· Descripción del Problema

Los arroyos arrastran con todo lo que se encuentran a su paso cada vez que llueve, ocasionando innumerables pérdidas tanto humanas como materiales.
El proyecto de canalización, comprendió la construcción de un alcantarillado de aguas lluvias en forma de cajón en concreto reforzado, con sumideros transversales en las intersecciones para captación y canalización de las aguas.

El arroyo la felicidad tiene una longitud de tres mil cuatrocientos metros lineales, un caudal a sesenta y dos metros cúbicos por segundo, recorre los barrios Buena Esperanza, Los Andes, Recreo, Boston, el Rosario y Barrio Abajo, la población beneficiada es de veinticinco mil habitantes de la localidad Norte Centro Histórico.

Pregunta de Investigación:

¿Qué consecuencias se presentan a nivel social en la comunidad alrededor de la obra de canalización del arroyo la felicidad de barranquilla durante este último año?

· Justificación

La calidad de vida de los habitantes del distrito de Barranquilla específicamente en el área urbana donde fue canalizado el arroyo de la felicidad comprendido desde la calle 63 con Carrera 41 hasta la calle 48 con Carrera 54, se está viendo afectada por una problemática generada por unos continuos olores perturbadores, los cuales proviene del sistema de rejillas  que hacen parte del sistema de canalización ejecutado por la alcaldía distrital de barranquilla mediante la secretaría de obras públicas del distrito y la agencia distrital de infraestructura, ADI.
El proyecto se justifica desde la línea de investigación Políticas Públicas y Políticas Sociales, del programa de Trabajo Social de la CURN, con base en el núcleo problemático: puede desde una postura ética y epistemológica el trabajador social estudiar el desarrollo humano y ambiental cuyo tema de investigación es Trabajo Social, medio ambiente y desarrollo humano.

· Objetivos

Objetivo general: 

Identificar las consecuencias a nivel social que se presentan en la comunidad alrededor de la obra de canalización del arroyo la felicidad de barranquilla durante este último año. 

Objetivos específicos: 

· Establecer las afectaciones que se presentan en la comunidad a causa de la canalización del arroyo y su contaminación ambiental. 

· Indagar los procesos participativos desarrollados en la obra de canalización del arroyo la felicidad. 

· Identificar qué aspectos favorables se evidencian a partir de la obra. 

· Reconocer el impacto económico que genera la canalización dentro de los comerciantes de la zona.

· Marco Teórico o Referente Teórico

Por medio de una información detallada y el análisis de este fenómeno partiendo desde un paradigma cualitativo y basado en un enfoque ecológico de desarrollo humano, medio ambiente y salud. El conjunto de factores naturales, culturales, tecnológicos, sociales o de cualquier otro tipo, interrelacionados entre sí, que coincidan la vida del hombre y de todos los seres vivos, a la vez que, constantemente, son modificados por la especie humana. El modo en que se alcanza el desarrollo humano y la manera en que este influye en el ambiente determinan: 

-
Necesidades humanas satisfechas e insatisfechas. 

-
Peligros a los que está expuesta la población 

-
Capacidad del medio ambiente para satisfacer las necesidades esenciales, actuales y a largo plazo. 

-
Parte de la herencia biológica que será transmitida a las generaciones futuras. 

Es importante resaltar y tener en cuenta estas interrogantes ante la sociedad:

•
¿Cuándo un proceso de desarrollo es mejor que otro? Un proceso de desarrollo es mejor cuanto más se mejora la calidad de vida de las personas.

•
Y ¿de qué depende la calidad de vida? Depende de las posibilidades de satisfacer adecuadamente las necesidades básicas fundamentales..

En el trabajo realizado resaltamos estos conceptos que son claves en nuestra investigación:

-
Concepto de comunidad: en cuanto a sus dimensiones,  funcional e institucional, es el verdadero arranque de la intervención social que hay que realizar para atender mejor y de manera coordinada, a una sociedad local con todos los recursos disponibles para incluir dentro de la acción social el concepto y la práctica de la planificación. 

-
Concepto de salud pública: la ciencia y el arte de prevenir enfermedades, discapacidades, prolongar la vida, fomentar la salud y la eficacia física y mental, por medio de los esfuerzos comunitarios organizados para el saneamiento ambiental, el control de enfermedades infecciones y no infecciosas. Así como las lecciones, educar al individuo en los principios de la higiene individual,  organizar los servicios para los diagnósticos y tratamientos de las enfermedades y para la rehabilitación, así como desarrollar la maquinaria social que le asegure a cada miembro de la comunidad una calidad de vida adecuada para el mantenimiento de la salud. 

-
Concepto de trabajo comunitario: propósito de la actividad comunitaria consiste en transformar la comunidad mediante un protagonismo en la toma de decisiones, de acuerdo a sus necesidades, a partir de sus propios recursos y potencialidades, propiciando cambios en los estilos y modo de vida, en correspondencia con sus tradiciones e identidad y el fortalecimiento de su actividad económica y sociopolítica. 

-
Concepto de Ambiente: Es aquel patrimonio biofísico que se agota sobre todo cuando no se respetan sus límites de aprovechamientos o ciclos de regeneración por lo que requieren estrategias, para saber cómo manejarlos, como reutilizar, como reciclar, como reducir.

· Metodología

Por el tipo de la investigación, el presente estudio reúne las condiciones metodológicas de una investigación aplicada, en razón que se utilizaron conocimientos del efecto que tiene la falta de un plan de infraestructura correcto e integral que dé solución a una de las problemáticas más evidentes o conocidas de la ciudad de Barranquilla, como lo es los arroyos en época invernal, y las medidas preventivas y correctivas que puedan darse.

Tipo de Investigación:

Los principales métodos que se utilizaron en la investigación fueron: análisis, síntesis, deductivo, inductivo, descriptivo, entre otros.

La metodología implementada en este análisis es descriptiva, analítica, cuyo objetivo es describir el impacto generado en el ecosistema, por los incidentes presentados en la falta de canalización del arroyo de la carrera 54, con respecto, primeramente a la imagen generada por esta situación, a los por menores que vivencian cada una de las personas que se encuentran aledaños a este arroyo, las instituciones educativas, sociales y culturales circundantes del sector
Fuentes de información: 

En una primera interpolación, la investigación desarrollada arroja resultados positivos a esta pregunta, dado que la metodología ACV muestra la tendencia de impacto de cualquier objeto evaluado, es decir, posibilita evidenciar la tendencia de impacto negativo. Desde esta perspectiva, este trabajo plantea a manera de hipótesis, el que una evaluación de impacto ambiental basada en el análisis del ciclo de vida (ACV) aplicada a la edificación, permite obtener información de tipo cuantitativa que describe el impacto negativo de la edificación en el ecosistema. 

• Fuentes Primarias:

La propuesta busca esencialmente desarrollar un modelo de valoración del impacto ambiental negativo a escala urbana definido por las edificaciones que se deben desarrollar para este tipo de problemática, basado en el concepto de ciclo de vida para consolidar mapas diagnósticos de impacto en lo urbanizado, mediante la cuantificación de los materiales y el volumen edificado, a través de una aplicación desarrollada para tal fin, que utiliza los eco indicadores como elemento comparativo. El presente trabajo muestra los resultados de impacto obtenidos mediante la implementación de la ISO 14.040 a un área urbana, con el fin de evidenciar la tendencia de impacto de lo construido, y convertirse en información a ser implementada en políticas de planificación territorial, acordes al comportamiento ecológico del ecosistema urbano.

• Fuentes Secundarias:

La canalización de la carrera 54 avanza acorde con lo previsto. Quizás en un 30 o 35 por ciento, y ya se hace evidente, a la vista de todos, el canal que pasará bajo el pavimento para dejar, fuera de su actual influencia, el final del caudaloso arroyo de La María.

La obra implica la construcción de 520 metros de vía nueva como continuación de la ampliación de la carrera 54 desde la calle 48 hasta la Vía 40. Y con la canalización se encauzarán las aguas del arroyo, mejorando de paso la seguridad y la movilidad de esta zona del centro de la ciudad y del Barrio Abajo. La canalización tendrá una longitud de 620 metros, hasta el punto en que las aguas sean entregadas para su ruta final hasta el Caño de las Compañías y de allí al río Magdalena.
· Resultados (análisis y discusión)

Se presentarán en el segundo periodo académico de 2019 de acuerdo a la proyección anual del PAT Colectivo en el programa de Trabajo Social.

· Conclusiones y Recomendaciones

Se presentarán en el segundo periodo académico de 2019 de acuerdo a la proyección anual del PAT Colectivo en el programa de Trabajo Social.

· Bibliografía

Se presentarán en el segundo periodo académico de 2019 de acuerdo a la proyección anual del PAT Colectivo en el programa de Trabajo Social.
3. Aporte del PAT Colectivo al DHS (Desarrollo Humano Sostenible)

El proyecto de PAT Colectivo aporta a la reflexión y articulación de los núcleos problémicos establecidos en el plan de estudios del programa de Trabajo Social, que se articulan con la investigación formativa sobre el Desarrollo Humano Sostenible, en el contexto de la región Caribe y desde la pertinencia disciplinar del Trabajo Social.

4. Aportes puntuales del PAT Colectivo al plan de estudios del programa Académico

Este proyecto promueve la reflexión y el análisis de la implementación de los núcleos problémicos del plan de estudios de Trabajo Social, articulados a los ejes temáticos establecidos por el Comité de Investigación del programa de Trabajo Social del Campus Barranquilla, con una perspectiva del contexto local y regional del Caribe.

5. Impacto del PAT Colectivo en la producción del Programa.
3.  De acuerdo con la apreciación del Colectivo Docente, indique como valor agregado, si desde el PAT Colectivo desarrollado entre otros: a)   se generará un artículo, o una presentación en evento (divulgación), b) se derivará un trabajo de grado, o una intervención comunitaria; c) se convertirá en insumo para Investigación estricta.
El impacto de este proyecto de PAT Colectivo aportará al desarrollo de las Líneas de Investigación del Programa de Trabajo Social (Trabajo Social y Derechos Humanos, Políticas Públicas y Políticas Sociales) y se socializará en eventos de divulgación, de igual manera se espera convertir en un insumo para la investigación estricta.
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