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1. Ficha de Identificación
	Facultad: CIENCIAS HUMANAS Y SOCIALES
	Colectivo Docente 


	Asignatura



	Programa: TRABAJO SOCIAL
	
	

	Semestre: QUINTO
	Periodo Académico:1 p. 2019
	1. Ana Clara  Zapata González (Docente orientador)
2. María Alejandra Cataño Ariza 

3. Cristian Erney Mejía Ramírez 

4. Dayanis Montes Rivera
5. Fabiola  Sanín Orjuela 
6. Leisy Rolong

7. Adriana Parejo

8. Mileidys Mancilla Narváez

9. Yissela Navarro 
10. Dayanis Paola Meza
11. Carlos Parejo

12. Victoria Meriño
	1. Teorías, Técnicas y Procesos con Familias I


	Docente Orientador del seminario

	Ana Clara  Zapata González

	Título del PAT Colectivo

	Análisis de los discursos y prácticas de los derechos humanos en los procesos de intervención con familias en el departamento de La Guajira para el periodo 2018-2

	Núcleo Problémico 

	¿Cómo analizar los discursos y prácticas de los derechos humanos en los procesos de intervención con familias e individuos?

	Tema de Investigación

	Trabajo Social en el contexto de las Familias del Caribe

	Línea de Investigación 

	Trabajo Social y Derechos Humanos


2.  Informe del Proyecto Académico de Trabajo Colectivo (PAT Colectivo)
· Descripción del Problema
La constitución de la familia se remonta hasta los primeros momentos del hombre, incluso numerosas especies de animales, consta de una organización más o menos compleja en cuanto a materia familiar. La familia no es un elemento estático, sino que ha evolucionado en concordancia con las transformaciones de la sociedad relacionada con los factores políticos, sociales, económicos y culturales, esta concepción es importante porque debido a cómo evolucionan estos aspectos, se genera así también los discursos dependientes de ellas.
El vocablo familia tiene su origen en las tribus latinas, por ello deriva de la raíz latina Fámulas, cuyo significado es servirte, este término a su vez derivo en Fanal (Voz perteneciente a la lengua de agios, pueblo habitante de Italia central) quienes lo utilizaron para denominar a los siervos o los esclavos. De esto se puede inferir que la palabra familia, la utilizaron para designar un cuerpo de esclavos pertenecientes a un mismo patrón. 
Por lo anterior es importante desarrollar el concepto de familia en los siguientes tres enfoques: 

- Biológico: La familia desde este enfoque desarrolla el concepto que la familia se sostiene por la unión entre un hombre y una mujer atravesó de la procreación generando lazos de sangre.

- Sociológico: este segundo enfoque habla de sobre la organización de los seres humanos para sobrevivir.  La familia no se ve desde una asociación que no se puede cambiar, sino un conjunto de individuos que se organizan en distinta época y lugares. 

- Jurídico: Este último enfoque atiente las relaciones derivadas de la unión de los sexos por la vía del matrimonio, de la unión no matrimonial la procreación, conocida como parentesco. 

En la actualidad es posible observar el comportamiento social de la persona, conflictos y actitudes que cada vez en mayor grado, denigra la dignidad y el respeto de las personas humanas y los seres sintientes como tal. Esto genera progresivamente situaciones que no colaboran con el desarrollo social sino con su retraso, esa situación se puede tornar por los conflictos familiares, violencia intrafamiliar y perdida de la institucionalidad (Matrimonio y Familia).

Las causas que se han asignado a la “Involución” se encuentra en la perdida de los discursos y prácticas de los derechos humanos por parte de la familia, por esto la sociedad es el reflejo de la familia que se conforman. Debido a lo anterior surge la siguiente pregunta problema: ¿cómo se desarrollan los discursos de las familias en el caribe colombiano en cuanto a los derechos humanos? 
· Justificación
Es importante el desarrollo de la investigación sobre el análisis y prácticas de los discursos de los derechos humanos en las familias del caribe colombiano, ya que se es necesario el análisis de los discursos para comprender las familias del caribe colombiano, identificando las situaciones que permean al contexto del caribe, sin dejar a un lado las tipologías familiares, debido a la importancia que tiene en el desarrollo y evolución de la familia y de las nuevas formas de presentación de las familias.
El identificar los discursos sobre los derechos humanos los cuales permite en la investigación el generar un conocimiento nuevo sobre cómo se desarrollan las relaciones interpersonales, en el caribe colombiano y como los derechos humanos se relacionan con las familias.  Asimismo, es fundamental generar un impacto en la comunidad en cuanto al ver como son practicados por las familias y que las comunidades caribeñas se vean resaltadas en el desarrollo de la investigación.

· Objetivos

Se planteó como Objetivo General el siguiente: Analizar los discursos  que utiliza Trabajo Social para abordar las interpretaciones de las problemáticas que se encuentran latentes en las familias del Caribe colombiano en cuanto a los Derechos Humanos. Entre los Objetivos Específicos se han concebido: Identificar las estructuras sintácticas, semánticas y pragmáticas utilizadas por Trabajo Social para el abordaje de los Derechos Humanos en las familias del Caribe colombiano; reconocer las prácticas sociales en cuanto a los derechos humanos en el Caribe colombiano; analizar  el sentido que le dan los Trabajadores Sociales a las interpretaciones de las familias del Caribe colombiano en cuanto a la observancia de los derechos humanos.

· Marco Teórico o Referente Teórico

La familia y los seres humanos no son solamente biología y psicología, sino seres de cultura donde las influencias socio históricas son determinantes, de ahí que factores azarosos como lugar, época, clase social y peculiaridades de la familia en que cada individuo nace y que de alguna manera recibe una influencia importante desde antes de ser concebido. Por esta razón no es pertinente generalizar sobre las condiciones humanas individuales y sobre las instituciones, entre ellas la familiar, ya que son muy diferentes las condiciones y posibilidades de desarrollo de quienes nacen en el medio rural o en el medio urbano; de quienes padecen carencias básicas, que empiezan por la falta de techo y alimentos y que continúan con las posibilidades de acceso a la educación y al empleo, en relación con aquellos que tienen todo eso resuelto con amplia solvencia; tampoco es igual la cultura de la época de aquellos que eran jóvenes en los años sesenta y setenta del siglo pasado y los que cursaron su juventud en los ochenta o noventa, o la cursan en la actualidad. Son tres generaciones muy diferentes, sometidas a un ritmo de cambio acelerado que se genera a veces en intervalos de pocos años.
Se debe destacar que la familia ha sido un campo de interés central para los distintos credos religiosos con concepciones muy rígidas y tradicionales, por eso los cambios en esa perspectiva les resultan muy amenazantes y les generan rechazos radicales, como sucede actualmente con la Iglesia católica mexicana ante el matrimonio homosexual. 

La realidad es que la familia es una institución que se modifica con los cambios socio históricos y por eso ha sido tema de investigación para los científicos sociales, como Christopher Lasch (1979), un historiador que siguió la evolución de la familia estadunidense y, en ese proceso, notó cambios radicales en la década de los setenta caracterizados por el ascenso del narcisismo tanto en la población como en la producción cultural. Su descubrimiento, publicado en un texto clásico titulado La cultura del narcisismo, permitió identificar aspectos centrales de las características del cambio de época, del paso del modernismo al postmodernismo, sobre lo cual Lipovestky (2000) hizo una segunda y brillante reflexión expuesta en libros como La era del vacío.

Echeverri Mejía (2016) muestra en su estudio Las tipologías familiares colombianas del siglo XXI: Un análisis de los vínculos familiares en las películas de animación infantil estrenadas en Colombia entre el 2009 y el 2016, el concepto “familia”, el cual puede ser visto como un significante universal, pero su noción no puede ser tratada como tal. El concepto que la familia representa varía según la cultura, percibiéndose y modificándose de acuerdo a la condición espacio-temporal. En Colombia el concepto de familia se ha visto alterado considerablemente a través de la historia. Fue incorporado legalmente tras la promulgación del Código Civil Colombiano en 1873 y comienza a tener modificaciones respecto a la noción de familia desde 1932, cuando se le reconoce como una institución dentro del ordenamiento jurídico.

Zamora Díaz de León (2015) en un artículo denominado Trabajo Social, derechos humanos y familia, presenta el trabajo documental que hace referencia a la participación de la disciplina y los grupos familiares; como desde su génesis, Trabajo Social ha estado presente en el apoyo y la defensa de los derechos humanos y la justicia social, se puede señalar que éstos son y han sido los principios fundamentales para esta disciplina. Más adelante hace alusión a la promoción de los derechos humanos conforme a los estándares mundiales del Trabajo Social, para exponer los derechos humanos de la familia como sujeto social, así como los cambios que se están operando en la conformación de la familia a la luz del reconocimiento de la comunidad lésbico gay.

Gamarra Cabarcas (2012) en su Trabajo de Grado presenta un informe relacionado con la intervención de Trabajo Social durante el periodo de prácticas profesionales en el Programa de Fortalecimiento del vínculo familiar de la Oficina de Atención a las Familias de la Fuerza Naval del Caribe, durante el año 2011. Este informe surge como un compromiso académico con la Facultad de Ciencias Sociales y Educación de la Universidad de Cartagena que de acuerdo al plan de estudios los (as) estudiantes, al finalizar el año social, deben presentar un documento o informe final escrito, dando a conocer la aprehensión que han hecho de los elementos teóricos que fundamentan su acción profesional y el desarrollo  que han tenido en cuanto a competencias específicas para la intervención profesional.

Quintero Velásquez (2010) en el estudio realizado con el título Trabajo Social en los nuevos escenarios de infancia, adolescencia y familia hace referencia a la modernización de los Estados y la suscripción de estos, a los convenios y tratados internacionales sobre la educación, la promoción, la protección y la defensa de los derechos fundamentales, establece nuevas rutas para la formación universitaria y para los procesos de atención integral, en una de las áreas más significativa para el Trabajo Social contemporáneo: los sistemas humanos.
Guzmán Stein y Ritchie (1979) presentan con su estudio Los derechos humanos en la enseñanza del Trabajo Social: avances,  problemas y desafíos frente a una sociedad en cambio, la forma como a través de la praxis social, el Trabajo Social conoce la realidad para modificarla en conjunto con los grupos afectados. Esta intervención no se realiza en abstracto, sino tomando como referente un conjunto de propósitos y principios ético valorativos. Sin embargo, la complejidad de los procedimientos y juicios necesarios para tomar decisiones con base en estos principios, obliga a las instituciones formadoras a incorporar no sólo contenidos específicos, sino a fomentar un ambiente educativo coherente con estos principios que ofrezca experiencias de aprendizaje formativas y estimulantes.
De acuerdo con el Diccionario de Acción Humanitaria y Cooperación al Desarrollo el cual se muestra la evolución de los derechos humanos y se hace referencia a que en los derechos humanos se deben tener en cuenta las dos ideas fundamentales que subyacen en este fenómeno. La primera idea es la dignidad inherente a la persona humana, es decir, los derechos humanos pretenden la defensa de dicha dignidad. La segunda idea hace referencia al establecimiento de límites al poder, siendo los derechos humanos uno de los límites tradicionales al poder omnímodo de los Estados. 

Los derechos humanos a los que dio lugar la Revolución francesa fueron los denominados derechos de la primera generación, los derechos civiles y políticos (libertad de credo, libertad de expresión, derecho de voto, derecho a no sufrir malos tratos, etc.). Son derechos en los que prima, ante todo, la reivindicación de un espacio de autonomía y libertad frente al Estado; lo que plantean estos derechos humanos es la no interferencia del Estado en la vida de los ciudadanos y ciudadanas. Sin embargo, con el paso del tiempo se fue viendo que los derechos civiles y políticos eran insuficientes y que necesitaban ser complementados. No será hasta fines del siglo XIX y principios del XX cuando, debido al auge del movimiento obrero y a la aparición de partidos de ideología socialista, se empiece a calificar a los derechos civiles y políticos como meras “libertades formales”, en sentido marxista, si no se garantizan, a su vez, otro tipo de derechos: los derechos económicos, sociales y culturales (derecho al trabajo, al alimento, a la educación, etc.). Se considera que la dignidad humana descansa tanto en el reconocimiento de los derechos civiles y políticos como en el reconocimiento de los derechos económicos, sociales y culturales.
Esta segunda generación de derechos humanos recibirá un apoyo importante con el triunfo de las revoluciones rusa y mejicana, que tratan de instaurarlos de una manera efectiva. Esta nueva generación de derechos humanos ya no se va a contentar con un papel meramente pasivo del Estado, sino que va a exigir una actividad positiva por parte de éste para ser puestos en práctica. Asistimos así, avalado por el keynesianismo económico, al advenimiento del Estado intervencionista. A partir de este momento, los ciudadanos van a comenzar a reivindicar al Estado su intervención para la protección y garantía de derechos tales como el acceso a la salud, a la vivienda, a la educación, el derecho al trabajo, la Seguridad Social, etc.
Ahora bien, a pesar de la existencia y aparición histórica de las dos generaciones o tipos de derechos humanos que acabamos de analizar, no se trata de dos compartimentos estancos, dos categorías completamente autónomas, sino que ambas categorías van a estar profundamente interrelacionadas. Es lo que se denomina la indivisibilidad e interdependencia de las dos generaciones de derechos humanos.
· Metodología

En la investigación el método a utilizar es el analítico definido por Ruiz (2007) como: 

aquel método de investigación que consiste en la desmembración de un todo, descomponiéndolo en sus partes o elementos para observar las causas, la naturaleza y los efectos. El análisis es la observación y examen de un hecho en particular. Es necesario conocer la naturaleza del fenómeno y objeto que se estudia para comprender su esencia. Este método nos permite conocer más del objeto de estudio, con lo cual se puede: explicar, hacer analogías, comprender mejor su comportamiento y establecer nuevas teorías”. (p. 13). 

El tipo de investigación es de enfoque mixto ya que es un proceso que recolecta; analiza y vincula datos cuantitativos y cualitativos en un mismo estudio, o una serie de investigaciones para responder a un planteamiento del problema. Asimismo, el enfoque mixto puede utilizar los dos enfoques para responder distintas preguntas de investigación de un planteamiento de un problema. Este nuevo enfoque se fundamenta en la triangulación de métodos, entendido de esta técnica en la cual da un aporte significativo al proyecto ya que se utilizan los 2 procesos para una fundamentación más precisa de la investigación, con la utilización de Categoría de análisis como las siguientes: 

- Estructuras sintácticas, semánticas y pragmáticas 

- Las prácticas sociales 

- Observación de las familias a los derechos humanos.
· Resultados (análisis y discusión)

Esta investigación mostrará los resultados a final del período 2019 (noviembre) pero algunas actividades orientadas al logro de los objetivos se han desarrollado entre ellas las siguientes: 

- Elaboración de los contenidos que apuntan a la recolección de información mediante entrevista a una muestra por intención de Trabajadores Sociales radicados en la ciudad de Barranquilla.  

- Elaboración de una Guía de Observación y de Entrevistas a las familias para conocer de ellas el significado que le asignan a sus experiencias sobre los derechos humanos.
· Conclusiones y Recomendaciones

Al igual que la presentación de Resultados se hará al final del período 2019 (noviembre).
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3. Aporte del PAT Colectivo al DHS (Desarrollo Humano Sostenible)

Con este PAT Colectivo se vislumbra el aporte al Desarrollo Humano Sostenible (DHS) en el sentido de que este debe ser entendido en términos de armonía y búsqueda del mejoramiento de la calidad humana de manera justa y equitativa, realizando y desarrollando las capacidades individuales y colectivas delos grupos humanos, como un derecho fundamental, que encuentra en la educación el complemento ideal para lograr hacerlo extensivo.

4. Aportes puntuales del PAT Colectivo al plan de estudios del programa Académico

Es una apuesta a la formación integral de los estudiantes y también se constituye en un complemento en la adquisición de conocimientos científicos, profesionales y humanísticos. Como metodología es una aproximación a las distintas problemáticas que enfrenta el país y cada una de comunidades en las cuales existen relaciones; así mismo,  es el planteamiento de posibles alternativas de solución e intervención. 

5. Impacto del PAT Colectivo en la producción del Programa
El impacto que este proyecto generará con su ejecución en los estudiantes y en los otros estudiantes del Programa, una vez desarrollado y presentados los resultados del PAT Colectivo se podrá utilizar la información en la elaboración de un artículo que será publicado en una revista de circulación nacional y además de ello, en la formulación de un proyecto de investigación estricta que será presentado por el Grupo de Investigación Institucional Andrés Bello. 
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