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1. Ficha de Identificación
	Facultad: CIENCIAS HUMANAS Y SOCIALES
	Colectivo Docente 

1. Rafael Alberto Zambrano (Docente orientador)
2. Ana Clara Zapata
3. Aura Aguilar
4. 
5.

6.
	Asignatura

1. Planeación y Desarrollo Social 
2.

3.

4.

5.

6.


	Programa: TRABAJO SOCIAL
	
	

	Semestre: Séptimo
	Periodo

académico:1 p. 2019
	
	

	Docente Orientador del seminario

	Rafael Alberto Zambrano Vanegas

	Título del PAT Colectivo

	NIVELES DE PARTICIPACIÓN DE LAS PERSONAS EN CONDICION DE DISCAPACIDAD VINCULADAS A POLÍTICAS PÚBLICAS

	Núcleo Problémico 

	Tema: Trabajo Social en los Procesos de Gestión del Desarrollo Municipal en la Región Caribe.

Núcleo: ¿Es posible plantear el desarrollo comunitario a partir de diagnósticos participativos gestionados por procesos de planeación institucional?

	Línea de Investigación 

	Políticas Públicas y Políticas Sociales


2. Informe del Proyecto Académico de Trabajo Colectivo (PAT Colectivo)

· Descripción del Problema

Las personas con discapacidad (PCD) conforman una minoría desprotegida y altamente discriminada en el mundo. A pesar de que la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) señala en su Artículo 1 como propósito que:
“La Convención pretende alcanzar un objetivo concreto: promover, proteger y asegurar el goce pleno y en condiciones de igualdad de todos los derechos humanos y libertades fundamentales por todas las personas con discapacidad, y promover el respeto de su dignidad inherente”.

Hay que decir con sobrada vergüenza, que esto no se cumple, a pesar de que ya existen leyes y proyectos en Colombia para mejorar la calidad de vida de las PCD, tanto entidades gubernamentales como la población en general consideran que no se refleja un verdadero apoyo al bienestar de esta comunidad.
No es sino dirigirse a una oficina estatal, no solo no existen funcionarios expertos en lenguaje de señas, ni documentos en sistema braille, sino que tampoco las instalaciones son amigables con la población en condición de discapacidad. Y si las PCD salen a la calle, están expuestas a un sinfín de sufrimientos para lograr su movilidad y acoplamiento con el entorno, las grandes ciudades que tienen, por ejemplo un sistema de transporte masivo no garantiza, el acceso a la información a través de señales, semáforos sonoros, sistemas de audio rampas, el mobiliario necesario ni la atención personalizada a esta población.
En el caso del Atlántico, de acuerdo a la Organización Mundial de la Salud OMS hay 22 mil personas, de las cuales alrededor de 13 mil se encuentran en Barranquilla. (El heraldo. 2015).
En este caso es necesario que las entidades públicas diseñen programas de intervención concretas, que cubran aspectos como la accesibilidad de las calles y edificios estatales, la inclusión en el mundo laboral, deportivo, cultural y recreacional. En la actualidad, por estas causas, son muchas las áreas que están vetadas para las PCD porque no tienen acceso, y esto no hace sino incrementar estereotipos, exclusión y discriminación hacia esta población.
Es bueno tener en cuenta, que la Secretaría Distrital de Recreación y Deportes de Barranquilla, apoya y desarrolla actividades, eventos deportivos y recreativos para todos los habitantes, en condiciones de igualdad, para fomentar la práctica del deporte de alto rendimiento de personas en situación de discapacidad con su programa “Killa Sin Límites” que hace parte del programa “Killa deportiva”, desde un punto de vista diferencial. Para los efectos de esta investigación es pertinente saber si existen niveles de participación de las personas en condición de discapacidad vinculadas a políticas públicas y en especial al programa antes mencionado “Killa sin límites”

Planteamiento del problema:
¿En qué nivel de participación se ubica la comunidad en condición de discapacidad adscrita a las políticas públicas de la Secretaría de recreación y deportes de Barranquilla a través del programa “Killa sin límites”?

 
· Justificación

Este trabajo de investigación es de vital importancia, por cuanto lo que busca es saber los niveles de participación de las personas en calidad de discapacidad que normalmente ha sido un conjunto de personas en estado de vulneración y que la sociedad prefiere mantener alejado u olvidado, esto no es un problema de la ciudad de Barranquilla, es global, pero queremos conocer el fenómeno de esta ciudad y como se está tomando en cuenta a esta comunidad por parte de la sociedad local y de la administración distrital.
La población no tiene ninguna distinción con otra, ellos también sienten, ríen, lloran, tienen necesidades afectivas y expresan sus sentimientos como todos los demás, son presencia viva dentro de la sociedad y es un deber de todos nosotros, como de las autoridades considerarlos exactamente igual, que su discapacidad no sea causal de convertirlos en ciudadanos “de segunda”. Tenerlos en cuenta, es escuchar sus necesidades, saber qué piensan, cómo y en dónde viven, cuales sus aficiones, que actividades profesionales y educativas realizan y así entender como están integrados a la comunidad donde residen o actúan. 
Este conocimiento permite entender su problemática y ofrecer propuestas de solución a estas temáticas y así mejorar su integración social de todo ámbito, por medio de programas de salud, educación, trabajo y otros aspectos que permitan optimizar su vida diaria y su desempeño en las labores que les permitan tener una vida digna, con respeto y recibiendo la consideración, aceptación y apoyo que ellos merecen.

Las personas con discapacidad y su círculo familiar necesitan ser comprendidos por la sociedad para ser integrados a ella, este apoyo les dará herramientas para superar las eventualidades del día a día, eso evita que la sociedad les sienta lastima, ellos no la necesitan, necesitan es apoyo, muchas veces ha quedado demostrado como estas personas se desenvuelven mejor que una persona con todas facultades en muchos ámbitos, asi que no es un tema de compasión, sino de humanidad, humanizar su situación y normalizarla, es ayudarles objetivamente para que sean parte integral de una sociedad que siempre los margina

Este proyecto de investigación adquiere una importancia práctica y real, al permitir conocer y entender la vivencia e interacción de las personas con discapacidad con su familia y la comunidad en general, autoridades de carácter nacional y local; con base en este conocimiento se pueden tomar medidas y presentar opciones que permitan mejorar la difícil situación en la que viven las personas con discapacidad al ser discriminados por las personas que se consideran “normales”.
· Objetivos

Objetivo general

Establecer los niveles de participación de las personas en condición de discapacidad vinculadas a políticas públicas de la Secretaría de recreación y deportes de Barranquilla

Objetivos específicos

· Determinar los conceptos relativos a la discapacidad como base para comprender la importancia de la legitimación de directrices emanadas por el Estado.
· Reconocer los niveles de participación de la población en condición de discapacidad vinculadas a las políticas públicas de la Secretaría Distrital de Recreación y Deportes.
· Analizar el proceso de coordinación interinstitucional e intersectorial entre las Políticas Públicas de Discapacidad, Participación y Recreación y Deporte de la ciudad de Barranquilla
· Marco Teórico o Referente Teórico

Acerca del tema de las personas con características específicas, son tres los términos o conceptos que se han ido usando de manera indiferenciada.

Estos términos son: “Discapacidad”, “Deficiencia” y “Minusvalía”, que aunque están vinculados entre sí, ciertos matices diferenciadores que es conveniente revisar.

Para Verdugo, D. (1983), en su obra “Personas con discapacidad. Perspectivas psicopedagógicas y rehabilitadoras”, el define estos términos de la siguiente manera:

Discapacidad: dentro de la experiencia de la salud, una discapacidad es toda restricción o ausencia (debido a una deficiencia) de la capacidad de realizar una actividad, en la forma o dentro del margen que se considera normal para el ser humano. La discapacidad representa la objetivación de una deficiencia, y en cuanto tal refleja alteraciones en el ámbito de la persona. (Verdugo, D, 1983)

Deficiencia: dentro de la experiencia de la salud, una deficiencia es toda perdida o anormalidad de una estructura o función psicológica, fisiológica o anatómica.

Representa la exteriorización de un estado patológico y, en principio, refleja alteraciones a nivel del órgano. (Verdugo, D, 1983).

Minusvalía: dentro de la experiencia de la salud, una minusvalía es una situación desventajosa para individuo determinado, consecuencia de una deficiencia o discapacidad, que limita o impide desempeño de un rol que es normal en su caso. 
La minusvalía representa la socialización de una deficiencia o discapacidad, reflejando las consecuencias culturales, sociales, económicas y ambientales que para el individuo se derivan de la presencia de esa deficiencia o discapacidad. (Verdugo, D, 1983)
· Metodología
De acuerdo con el problema que se plantea esta investigación y con respecto a los objetivos que de él se derivan y las bases teóricas acerca del mismo, el presente es un análisis documental de tipo analítico - documental, donde este se define como una parte esencial de un proceso metódico de investigación científica, componiendo una estrategia donde se observa y reflexiona de manera sistemática sobre realidades que pueden ser teóricas o no, usando para ello diferentes tipos de documentos.
Para Hurtado (2000) la investigación analítica propicia el estudio y la comprensión más profunda del evento en estudio” (p.269).En el intento de dar respuesta al tema de estudio se dirige esta investigación a través de esta rama ya que es necesario identificar el nivel de participación en el que se ubica la comunidad en condición de discapacidad adscrita a las políticas públicas de la Secretaría de recreación y deportes de Barranquilla a través del programa “Killa sin límites”.
 

Categorías de análisis (variables):
En esta investigación, las categorías de análisis son la política pública y el bienestar social de la población discapacitada, así como su nivel inclusión y participación en la sociedad por medio de actividades que les permitan desarrollar su personalidad y mejorar su calidad de vida, es por esto, que el impacto del bienestar de esta población, depende en su totalidad de las políticas públicas que tome el Estado para la población como un todo y el gobierno local en cabeza de la Alcaldía de Barranquilla en relación a la inversión social que se haga para generar el bienestar social y económico, en ámbitos como movilidad, educación, salud y otros de esta población. En ese sentido, las categorías de análisis, según Hurtado de Barrera (2000), se definen como:

Las relaciones entre los objetos, y en este caso, por las relaciones entre los contenidos de las unidades informativas y el tema. Implican la identificación de diferencias y semejanzas y la agrupación en conjuntos. Una categoría de análisis, es la abstracción de una o varias características comunes de un grupo de objetos o situaciones, que permite clasificarlos (p. 112).
Es decir, una vez clasificada la información, ésta se agrupa o asocia, de acuerdo a su naturaleza y contenido. Con relación a política pública, ésta es definida según la Constitución Política de Colombia y respaldada por leyes, decretos y otros, que funcionan como el conjunto de medidas relativas al cuidado de poblaciones vulnerables, en este caso, las personas con discapacidad.

De la misma manera, los niveles de participación de la población discapacitada van a depender de la equidad en la distribución del gasto público, y este está influido determinantemente por las capacidades y habilidades de las cabezas del Estado y de las autoridades locales, en el que las políticas distributivas deben enfocarse en lograr la igualdad en términos de calidad de los procesos administrativos en el cual los discapacitados tengan un óptimo desarrollo humano en términos de educación, salud, alimentación, atención a sus necesidades, eliminar la discriminación, entre otros”.
En esta investigación objeto de estudio, las unidades de análisis que se utilizaron fueron, los textos, documentos, artículos informativos, anuarios estadísticos, información suministrada por el Ministerio de salud, entre otros. 
A continuación el Cuadro que contiene las Categorías de Análisis.
	Objetivos
	Categorías de Análisis
	Definición

Conceptual
	Dimensiones

	Determinar los conceptos relativos a la discapacidad como base para comprender la importancia de la legitimación de directrices emanadas por el Estado.
	Situación de Discapacidad


	Condición que permite plantear estrategias de integración social


	Programas de Integración Social

Enfoque Poblacional

Enfoque Diferencial



	Reconocer los niveles de participación de la población en condición de discapacidad vinculadas a las políticas públicas de la Secretaría Distrital de Recreación y Deportes
	Participación Social


	Proceso de movilización de acuerdo a intereses y expectativas de un grupo o comunidad.


	Participación Comunitaria

Control Social



	Analizar el proceso de coordinación interinstitucional e intersectorial entre las Políticas Públicas de Discapacidad, Participación y Recreación y Deporte de la ciudad de Barranquilla.
	Coordinación Interinstitucional


	Capacidad de decisión, concertación y  gestión entre instituciones públicas y privadas
	Redes Interinstitucionales

Redes Comunitarias




Analizar el proceso de coordinación interinstitucional e intersectorial entre las Políticas Públicas de Discapacidad, Participación y Recreación y Deporte de la ciudad de Barranquilla.
Coordinación Interinstitucional

Capacidad de decisión, concertación y  gestión entre instituciones públicas y privadas, Redes Interinstitucionales, Redes Comunitarias.
Población y muestra

La población de este estudio está constituida por personas con discapacidad cognitiva, física, parálisis cerebral, auditiva y visual que se encuentran participando en el programa “Killa sin Límites” de la Secretaría de recreación y deportes de Barranquilla

La muestra se constituye en el estudio de los documentos impresos (libros, actas, memorias, periódicos, revistas etc.), y no impresos (manuscritos, cartas, objetos culturales, etc.) pertenecientes al programa “Killa sin Límites” de la Secretaría de recreación y deportes de Barranquilla lo cual contribuye a la comprensión del objetivo de investigación.

· Resultados (análisis y discusión)

Se presentarán en el segundo periodo académico de 2019 de acuerdo a la proyección anual del PAT Colectivo en el programa de Trabajo Social.
· Conclusiones y Recomendaciones

Se presentarán en el segundo periodo académico de 2019 de acuerdo a la proyección anual del PAT Colectivo en el programa de Trabajo Social.
· Bibliografía
Se presentarán en el segundo periodo académico de 2019 de acuerdo a la proyección anual del PAT Colectivo en el programa de Trabajo Social.

3. Aporte del PAT Colectivo al DHS (Desarrollo Humano  Sostenible)
El proyecto de PAT Colectivo aporta a la reflexión y articulación de los núcleos problémicos establecidos en el plan de estudios del programa de Trabajo Social, que se articulan con la investigación formativa sobre el Desarrollo Humano Sostenible, en el contexto de la región Caribe y desde la pertinencia disciplinar del Trabajo Social.
4. Aportes puntuales del PAT Colectivo al plan de estudios del programa Académico

Este proyecto promueve la reflexión y el análisis de la implementación de los núcleos problémicos del plan de estudios de Trabajo Social, articulados a los ejes temáticos establecidos por el Comité de Investigación del programa de Trabajo Social del Campus Barranquilla, con una perspectiva del contexto local y regional del Caribe.
5. Impacto del PAT Colectivo en la producción del Programa. De acuerdo con la apreciación del Colectivo Docente, indique como valor agregado, si desde el PAT Colectivo desarrollado entre otros: a)   se generará un artículo, o una presentación en evento (divulgación), b) se derivará un trabajo de grado, o una intervención comunitaria; c) se convertirá en insumo para Investigación estricta.
El impacto de este proyecto de PAT Colectivo aportará al desarrollo de la Línea de Investigación del Programa de Trabajo Social de Políticas Públicas y Políticas Sociales, proyecto que se socializará en eventos de divulgación, de igual manera se espera convertir en un insumo para la investigación estricta.
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